

● № 145 (16636)
● ВТОРНИК,
19 СЕНТЯБРЯ
1995 ГОДА
● ВЫХОДИТ
ЧЕТЫРЕ РАЗА
В НЕДЕЛЮ
(вторник, среда,
четверг, пятница)

ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА.
ПРОКОПЬЕВСК,
КЕМЕРОВСКАЯ
ОБЛАСТЬ

ИЗДАЕТСЯ
С 11 СЕНТЯБРЯ
1930 ГОДА

Цена свободная.

ЭХО ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ



ПРОГНОЗ НЕВОЗМОЖЕН

печные трубы. Жители звонили к нам, сообщали, у некоторых побилась посуда, стекла окон.

— Могли ли заранее сейсмологи

Подземные толчки до семи баллов

Нина ЗАСАДНАЯ, "ШП"

В СУББОТУ в 4.30 утра в дверь нашей квартиры по улице Гайдара постучали:

— Все выходите на улицу! Ожидается подземные толчки в семь с половиной баллов.

Пока открывала дверь, шаги удалились и тревожный голос уже раздавался этажом выше.

На улице никого, как

мяукали кошки, лаяли собаки, хныкали спросонья ребяташки.

Я спохватилась — у меня сестра живет на Обручева. А вдруг, она спит и ничего не знает. Но и там во дворах было людно. Уже горели костры. Люди приглушенно переговаривались. И у всех на устах одно:

— Семь баллов. Десять баллов. — Ждали сообщений из дальнего горизонта.

ПРОГНОЗ НЕВОЗМОЖЕН

Наталья ФОМИНА, "ШП"

ПОСЛЕ тревожных выходных дней взяла интервью у заместителя начальника штаба гражданской обороны города С. А. МЕЗЕНЦЕВА.

— Герман Александрович, на следующее утро после подземного толчка с эпицентром в селе Афонино появился слух, что ожидается толчок большой разрушительной силы. Многие уже в пять утра выходили на улицу, предварительно разбудив соседей... Почему рано утром не прозвучало по радио сообщение чрезвычайной комиссии?

— Мы получили сообщение чрезвычайной комиссии области о возможном повторении толчков только в одиннадцать часов утра. После этого сразу стали передавать его по радио. А накануне решением чрезвычайной комиссии

Прокопьевска были прекращены все подземные работы на шахтах и шахтеры выведены из забоев до понедельника. Возможно, кто-то воспринял эту информацию как угрозу землетрясения. Люди постоянно звонили к нам, мы объясняли им, чтобы они ждали официального сообщения по радио.

— Какие разрушения произошли в городе в результате подземных толчков?

— Я обзванивал все промышленные предприятия: значительных разрушений не было. Правда, многие здания все-таки не выдержали. Например, появились трещины в административном здании горнолизинга. В некоторых школах посыпалась штукатурка с потолка, появились трещины в стенах. В домах на ул. Карла Либкнехта попадали

печные трубы. Жители звонили к нам, сообщали, у некоторых побилась посуда, стекла окон.

— Могли ли заранее сейсмологи Барнаула предупредить наш город о предполагаемых толчках? Какие вы воды сделала ваша служба?

— К сожалению, землетрясение — это такая непредсказуемая стихия (а я убедился в этом, живя в Киргизии, где толчки достигали шести баллов), что никто в мире не в состоянии назвать срок ожидаемых толчков. Правда, люди, изучающие это явление, в журнале "Гражданская защита" писали, что землетрясение с эпицентром в Сибири произойдет в 1995 г. Предполагалось, что это будет летом. Как видите, эти прогнозы нельзя строить с точностью до месяца и числа.

Произошедшее в городе событие показало, что если бы толчок был посильнее, наши здания не выдержали бы. А если учесть, что под землей много пустот, уже при шестибалльном землетрясении могут произойти провалы.

Чеки в семь с половиной баллов.

Пока открывала дверь, шаги удалились и тревожный голос уже раздавался этажом выше.

Не умывшись, кое-как напялив верхнюю одежду, подняв с постели ребенка, бегу на улицу. Гулко отдаются шаги в пустом коридоре. Все уже покинули дом, нигде не горел свет. Я остановилась, еще к чему-то прислушиваясь. Но было тихо.

А двор гудел. Выскочили кто в чем. Сосед с пятого этажа прихватил с собой мешки, ведра, лопаты, чтобы сразу ехать на картошку. Кто-то взял с собой документы, ценные вещи, деньги. Старики уселись на табуретки: "Говорят, шахтеров вывели из шахты. Снова будет землетрясение". Загорались окна других домов и там все были подняты по тревоге.

было людно. Уже горели костры. Люди приглушиенно переговаривались. И у всех на устах одно:

— Семь баллов. Десять баллов. — Ждали сообщений местного радио.

— Вчера у Фрицлеров рыбки в аквариуме так беспокоились, так беспокоились.

— А у нас из подвала ведь ни одна крыса не ушла.

Мимо шел с ночной смены пьяный мужик. С трудом подняв веки, набычил на нас глаза:

— Вы что, оху... — он смачно выругался и, колыхаясь, двинулся дальше. Земля действительно ходила у него под ногами.

До восьми часов все были в панике. Потом стали расходиться по домам. Так и не зная, что же это было? И почему шахтеров вывели из шахт?

МЧС сообщило...

Наталья МИХАЙЛОВА, "ШП"

ТАК как же горожане узнали, что возможны повторные подземные толчки? Как пояснил технический директор компании "Прокопьевскуголь" С. А. Шахурдин, в ночь с 17 на 18 сентября дежурный по угольной компании принял телеграмму от заместителя генерального директора "Росугля" Зайденварга, который продублировал текст телеграммы, переданный оперативным дежурным Министерства по чрезвычайным ситуациям России Косинцевым. "По сообщению МЧС России, — сказано в телеграмме, — в Кемеровской области в городах Киселевске и Прокопьевске возможно землетрясение силой до 10 баллов". Зайденварг предлагал разработать дополнительные мероприятия по защите людей, организовать дежурства на шахтах и вывести людей на период угрозы землетрясения в Кузбассе. Текст этого сообщения был передан на шахты, руководство угольной компании приняло решение вывести горняков из шахт. В два часа ночи они покинули подземные выработки. Скорее всего, сообщение о предполагаемом десятибалльном толчке остальные горожане получили от шахтеров.

А в каком состоянии находятся сегодня шахты?

— Комиссия обследовала все горные выработки, вентиляцию, надшахтные здания, — ответил С. А. Шахурдин, — все это находится в рабочем состоянии, не пострадало и оборудование.



В ЗНАМЕНИТЕЛЬНЫЙ год 50-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне в городе Москве в издательстве "Недра" выходит первый том Книги памяти, посвященной шахтерам Кузбасса, погибшим на производстве и скончавшимся от травм иувечий, полученных в шахтах в период с января 1941 по 31 декабря 1945 года.

КНИГА ПАМЯТИ

Шахтерам Кузбасса посвящается

Изданию Книги памяти шахтеров предшествовала большая поисковая работа, в которую включились по велению сердца десятки людей самых различных профессий: архивисты, ученые, преподаватели вузов и школ, сотрудники краеведческих музеев и НИИ, журналисты, работники угольных предприятий, ветераны труда, студенты и школьники.

В поисках необходимой информации архивистами просмотрены десятки тысяч документов самого различного характера, начиная с приказов наркома угольной промышленности СССР и вплоть до приказов начальников отдельных шахт. Опрошены десятки свидетелей и очевидцев многих трагедий на шахтах Кузбасса.

Благодаря многочисленным выступлениям авторов и составителей в средствах массовой информации работа по созданию Книги памяти нашла широкий отклик в сердцах кузбассовцев.

И вот, спустя несколько лет, появились первые результаты. Предан гласности подвиг заключенного Сиблага, горняка С.Ф. Устюгова, спасшего во время Байдаевской трагедии 1944 года 86 человеческих жизней. Выявлено и установлено имя гражданина США, погибшего в годы войны на одной из шахт Кузбасса. И самый главный результат – завершение работы над первым томом Книги памяти шахтеров.

В этой работе дана общая характеристика Кузбасса как региона, показаны приоритетные направления его экономического развития. В одной из глав первого тома Книги рассматриваются проблемы безопасности на угольных предприятиях Кузбасса, приведен сравнительный анализ уровня травматизма горняков в Кузбассе, в стране и за рубежом. Отдельная глава характеризует развитие угольной промышленности Кузбасса в грозные годы Великой Отечественной войны. В Книге приведены документы угольных предприятий, организаций и трестов. Наряду с воспоминаниями ветеранов труда они рассказывают о составе и источниках пополнения рабочих кадров, показывают условия их труда и быта. При подготовке данного издания использованы фотографии прошлых лет, в том числе и погибших горняков.

Глубокую скорбь и размышления вызывает приведенная в работе хронология крупных аварий, произошедших на шахтах Кузбасса в годы

самых дорогих и близких людей на земле.

Экземпляр этой Книги будет передан на вечное хранение в часовню, построенную в знак скорби по погибшим шахтерам Кузбасса.

Книга памяти шахтеров Кузбасса сегодня не имеет аналогов ни в России, ни в странах ближнего зарубежья.

Небольшому творческому коллективу энтузиастов, объединившихся

под эгидой фонда "Шахтерская память" и при его активной поддержке, в ходе многолетней поисковой работы удалось восстановить имена 2476 шахтеров, погибших на угольных предприятиях Кузбасса и скончавшихся от производственных травм за указанный период. Благодаря определенной финансовой поддержке со стороны Российской компании "Росуголь", администрации области, фонда "Шахтерская память", совета теркома профсоюза рабочих угольной промышленности, ряда банков и коммерческих фирм в скором времени выйдет в свет первый том Книги памяти шахтеров Кузбасса.

В годы Великой Отечественной войны в Прокопьевске находились угольные предприятия двух трестов – "Прокопьевскуголь" и "Сталинуголь" – и одна из крупнейших шахт страны – им. Сталина. Добывая основную часть кузбасского коксующегося угля, который предопределял главным образом развитие и объем военного производства страны, они же в большей степени оплачивали его человеческими жизнями. За указанный период на шахтах Прокопьевска погибло 909 человек (или 37 процентов от общего числа погибших горняков).

На страницах "Шахтерской правды" будет опубликован скорбный список людей, погибших на угольных предприятиях города и скончавшихся от производственных травм иувечий в грозные годы войны. В нем значатся: знатный стахановец Борисов Иван Акимович, кавалер ордена Ленина Леплюх Николай Яковлевич, Зиновьева Анастасия Леонтьевна и Шаповалова Зинаида Наумовна – женщины, которые готовились стать матерями... И многие другие, отддавшие жизнь на угольном фронте. Все они навечно войдут в трудовую летопись Кузбасса.

В заключительной части списка приведены имена 230 шахтеров, обстоятельства гибели которых, к сожалению, выявить полностью нам не удалось. Будем очень признательны родственникам, ветеранам труда за дополнительную информацию, уточнение и различные поправки, которые будут учтены в последующих публикациях Книги памяти.

Сегодня идет работа над следующими томами Книги памяти шахтеров Кузбасса, издание которых потребует значительных финансовых затрат. Редакционная группа обращается к руководителям и коллективам

СИТУАЦИЯ

Безденежье хуже бездорожья

ПОБЛЕСКИВАЯ ВЫМЫТЫМИ БОКАМИ, БЕЛАЗЫ СТОЯТ В ГАРАЖЕ ТРЕТЬЕЙ АВТОКОЛОННЫ. КОГДА СНОВА В РЕЙС – ВОДИТЕЛИ НЕ ЗНАЮТ

Наталья ФОМИНА, "ШП"

ВПРОЧЕМ, никакого внутрипроизводственного конфликта не произошло. Забастовкой это тоже не назовешь. На собрании коллектива автоколонны решили: пока не будут погашены долги по зарплате (водители не получили еще июньскую и даже частично за май), придется отказаться от обслуживания своих клиентов – разрезов и других предприятий. Все разошлись по домам. Приостановились работы и на разрезах. О сложившейся у транспортников ситуации рассказывает директор Прокопьевской автобазы В.М. ИВАНОВ:

– В таком положении оказалась вся автобаза. В шестой автоколонне не получили деньги еще за май. В течение месяца нам не поступило ни рубля. А на месячную зарплату всему коллективу автобазы необходимо 500 миллионов рублей. Должны нам практически все шахты, разрезы, а также строители и коммунальные предприятия. Сумма задолженности составляет 6 миллиардов рублей. В свою очередь наше предприятие заплатило за про-

глава характеризует развитие угольной промышленности Кузбасса в грозные годы Великой Отечественной войны. В Книге приведены документы угольных предприятий, организаций и трестов. Наряду с воспоминаниями ветеранов труда они рассказывают о составе и источниках пополнения рабочих кадров, показывают условия их труда и быта. При подготовке данного издания использованы фотографии прошлых лет, в том числе и погибших горняков.

Глубокую скорбь и размышления вызывает приведенная в работе хронология крупных аварий, произошедших на шахтах Кузбасса в годы войны.

Основу Книги составляют поименные списки горняков, отдавших углю и Родине самое дорогое – жизнь. Работая в невероятно сложных условиях – при изношенной технике, продолжительном рабочем дне, не имея необходимых средств самозащиты, они делали все возможное, чтобы обеспечить страну углем. Светлая им память!

Вольнонаемные и заключенные Сиблага, трудмобилизованные и спецпереселенцы, опытные стахановцы и бывшие домохозяйки, вчерашние школьники, подростки и кадровые рабочие. Русские и украинцы, казахи и немцы Поволжья, татары и узбеки, эстонцы и поляки. Их имена навечно войдут в историю Кузбасса.

В алфавитном порядке по каждому шахтерскому городу приведены сведения о каждом погибшем на производстве шахтере, включая и обстоятельства, приведшие к гибели человека. Книга станет священной реликвией во многих шахтерских семьях, потерявших на угольных фронтах

они навечно войдут в трудовую летопись Кузбасса.

В заключительной части списка приведены имена 230 шахтеров, обстоятельства гибели которых, к сожалению, выявить полностью нам не удалось. Будем очень признательны родственникам, ветеранам труда за дополнительную информацию, уточнение и различные поправки, которые будут учтены в последующих публикациях Книги памяти.

Сегодня идет работа над следующими томами Книги памяти шахтеров Кузбасса, издание которых потребует значительных финансовых затрат. Редакционная группа обращается к руководителям и коллективам предприятий, концернов, объединений, организаций и учреждений угольной промышленности, банкам, коммерческим структурам и ко всем, кому дорога память о шахтерах Кузбасса, с просьбой оказать финансовую поддержку авторскому коллективу в издании Книги памяти.

Предусмотрено, что каждая шахтерская семья, потерявшая родных и близких на угольном фронте, независимо от сегодняшнего местожительства, получит эту книгу безвозмездно.

Наши реквизиты: 650099, г. Кемерово, пр. Советский, 63. Общественное объединение фонд "Шахтерская память", АКБ "Кузбасспромбанк", р/сч 700034, МФО 800448, корр./сч 700161934, для издания Книги памяти.

Информация о погибших шахтерах по телефону 3-34-01.

Члены редакционной и рабочей группы: **Р. Бикметов, Ю. Киселев, Г.Донковцева.**

ни рубля. А на месячную зарплату всему коллективу автобазы необходимо 500 миллионов рублей. Должны нам практически все шахты, разрезы, а также строители и коммунальные предприятия. Сумма задолженности составляет 6 миллиардов рублей. В свою очередь наше предприятие задолжало за прошлые периоды 1,5 миллиарда рублей. Из-за остановки третьей автоколонны остановились разрезы, участки открытых работ шахты имени Калинина (у нее солидный долг), шахт "Тырганская", "Красногорская". Когда обезжаем руководителей предприятий, которые не расплачиваются с нами, некоторые предлагают нам товары народного потребления. Шахты, разрезы могли бы рассчитываться телевизорами, другой бытовой техникой. Но наших трудящихся это не устраивает, ведь из-за постоянных задержек зарплаты они не могут купить самого необходимого из продуктов питания. Многие сетуют на то, что не в чем и не с чем было отправлять детей в школу.

А одна из шахт предложила нам бензин в счет погашения задолженности. Выходит, наше транспортное предприятие, задача которого – перевозки, вынуждено заниматься не своими функциями, а торговлей.

Ситуация настолько сложная, что невозможно сказать, как из нее выйти и кто может нам помочь.

Коллективы автоколонн, осуществляющих пассажирские перевозки, а также обслуживающие котельные, другие коммунальные предприятия, пока работают, понимая, что они на них зависят жизнедеятельность города. Но порой слышу возгласы отчаявшихся водителей: "Пrestanem возить уголь на котельные – и город перемрзнет". Действительно, без транспорта замрет жизнь наших прокопчан. Выход из создавшегося положения пока не найден.

Шахтеры, погибшие на угольных предприятиях Прокопьевска (янв.1941г.– дек.1945г.)

АБАЙДУЛИН Катибулла (Катип) Абдулович, 21 г., откатчик уч. N 3 ш. N 7 им. Калинина, 28 авг. 1941 г., спускаясь по печи, сорвался с неисправного трапа и упал в печь, смертельно травмирован.

АБАРЕНОВ Степан Федорович, 1909 г.р., забойщик уч. N 9 ш. N 5–6 им. Ворошилова. Погиб 9 июня 1942 г. в результате обрушения угля при креплении щита обрезного штreta.

АБЕЛЬГАНЕЦ Иван Иванович, 1927 г.р., откатчик уч. N 9 ш. "Зиминка". 24 авг. 1945 г.шел по стволу по грунтовому пути параллельно идущему порожняковому составу, был сбит идущей сзади груженой партией вагонов, смертельно травмирован.

АБЕЛЬГАНЦ Эмма Михайловна, 1926 г.р., немка, мобилизованная в трудармию, откатчица уч. N 14 ш. им. Сталина (ныне "Коксовая"). 8 сент. 1945 г. во время перепуска угля оступилась и упала в углеструкающую печь, засыпана углем, погибла от удушья.

АБЖАНОВ Мурсалим (Мурсалим), 1901 г.р., мобилизованный, чернорабочий ш. им. Молотова (ныне "Ноградская"). 29 апр. 1943 г. тяжело травмирован забурившимся груженым вагоном,

скончался в больнице в тот же день. Абрамов Михаил Яковлевич (Павлович), 1910 г.р., монтер бункера на угольном комплексе ш. им. Сталина. Во время ремонта скребкового конвейера 1 мая 1943 г. насмерть поражен электрическим током.

АБРОСИМОВ Александр Васильевич, 37 лет, забойщик уч. N 3 ш. им. Ворошилова. Погиб 14 мая 1941 г., будучи засыпанным углем в результате внезапного обрушения штreta.

АВДЕЕНКО Михаил Константинович, 1921 г.р., забойщик уч. N 11 ш. им. Ворошилова. Погиб 18 июля 1944 г. в результате аварии, связанной с прорывом глины в горные выработки.

АВДОНЬКИН Федор Иванович, 32 г., взрывник ш. N 9 им. Кагановича (ныне ш. им. Дзержинского), 7 февр. 1945 г. при посадке слоя был засыпан обрушившейся породой, извлечен из-под завала погибшим.

АВДУВАЛИН Темирголы, 1886 г.р., казах, лесодоставщик уч. N 14 ш. им. Сталина. 31 июля 1944 г. оступился и упал в неперекрытую печь, тяжело травмирован, скончался по пути в здравпункт шахты.

АВРАМОВ Дмитрий Сысоевич, 1905 г.р., откатчик уч. N 5 ш. "Манеиха" (в 1974 г. вошла в

состав ш. им. Дзержинского). 14 окт. 1945 г. смертельно травмирован в результате обрушения кровли в момент осмотра комплекса по лаве.

АГИБАЛОВ Анатолий Алексеевич, 1924 г.р., забойщик уч. N 6 ш. им. Молотова. 7 авг. 1943 г. смертельно травмирован в забое обрушившимся массивом угля.

АГИШЕВ Абрам Григорьевич (возраст не указан), заключенный Сиблага, откатчик уч. N 6 ш. "Маганак" (в 1977 г. объединилась с ш. "Красный углекоп"). 24 дек. 1945 г. смертельно травмирован в результате обрушения крепления кровли.

АГРЕССОВ Михаил Васильевич, 1893 г.р., мобилизованный откатчик уч. N 2 ш. им. Молотова. 21 июля 1944 г. погиб в результате обрушения кровли штreta.

АДНОГИЛЬДИН Ильбатор Альдимирович, 1911 г.р., мариец, труднопресселенец, забойщик уч. N 1 ш. "Зиминка". 15 марта 1943 г. смертельно травмирован в результате обрушения породы кровли.

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИЩЕННОСТЬ?

Сапожник без сапог,

А СОЦИАЛЬНЫЙ РАБОТНИК БЕЗ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ

Ирина ТАТАРИНЦЕВА, "ШП"

ЕСЛИ вам придется встретить женщину с тяжелыми сумками с продуктами и если эта женщина умудряется нести свою неподъемную ношу так, словно она невесомая, не сомневайтесь – все это она купила не для себя и не для своей семьи. Эта женщина – социальный работник. А нагруженные сумки – для ее подопечных. Подопечных у нее 8. Обслуживаемые – одинокие, престарелые люди, инвалиды, участники войны, труженики тыла.

К каждому из восьмерых соцработник приходит не реже трех раз в неделю, покупает по их заказу и приносит на дом продукты питания, лекарства, оплачивает коммунальные услуги, вызывает врача, помогает в уборке и ремонте жилья, обеспечении топливом, обработке огорода, носит воду, топит печку, помогает в оформлении документов и еще многое-многое другое.

Соцработник становится как бы родственником старого одинокого человека, его надеждой и опорой. Его ждут как кормильца и спасителя.

Помимо своей основной специальности, соцработник поневоле как бы приобретает несколько побочных, как-то: повар, прачка, огородник, побельщица, штукатур, грузчик, медсестра и т.д. Словом, умеет практически все.

Не ошибусь, если замечу, что у каждого соцработника есть еще одна очень важная и серьезная профессия. Одновременно он и психотерапевт. Ведь для одинокой старушки

ных благ и услуг – обычное человеческое внимание, сочувствие и моральная поддержка. Когда не с кем поговорить, кроме кошки или собаки, когда некому подать стакан чая, когда в доме пустота, когда старость и одиночество давят жестко и неумолимо, жизнь становится бессмысленной. Может быть, потому старые и больные люди так ждут прихода своего соцработника.

– Слава Богу, доченька моя пришла, – ба-буля смахивает слезу.

– Здравствуйте, бабушка, – улыбается Марина (Нина, Наташа, Оля...) и начинает выгружать продукты: свежий хлеб, молоко, масло...

– Как здоровье, как себя чувствуете? – за-ботливо интересуется "доченька", по-хозяйски начиная помогать бабуле по дому, и на душе у старушки теплеет. Ее не забыли, ее выслушают. Есть ли что-то для нее дороже?

Увы, таким добрым, бережным отношением не всегда балуют соцработника. Бывает и по-другому. Грязными, разбитыми ухабами, чаще по частному сектору, по разбросанным далеко друг от друга дорогам, нередко под проливным дождем (без зонта, так как в обеих руках сумки), обляпанный шальными собаками, наконец-то, добирается соцработник до дома бабули. А та тут же, при соцработнице, начинает перевешивать беззменом сахар или масло. И не дай Бог, не хватит 30–50 граммов. Хотя возможно, что весы бабулины николаевских времен. А может недовесили в магазине. Но бабушка возмущена и требует точности! По-своему она, конечно, права. Ее скромной пен-

дорог каждый рубль.

Но, с другой стороны, соцработник тоже оскорблена недоверием. Нередко на его плечи сваливается обвинение и по поводу разницы цен на одни и те же продукты в разных магазинах типа: "Окорочка – то ты мне прошлый раз принесла по 10800, а соседка по 10500 купила". Или другая проблема, над которой приходится поломать голову соцработнику: как и где суметь достать по бесплатному рецепту (участнику войны, труженику тыла, инвалиду) лекарство, если ближайшие, а то и дальние аптеки не хотят выдавать лекарство бесплатно? За деньги – пожалуйста! Но за деньги не хотят бабушки и дедушки. Вот и мечтутся соцработники между аптеками, ЖЭКами, почтой и магазинами. А когда прибегут к длиннохвостой очереди за хлебом, то и там им, мягко говоря, не рады ни покупатели, ни продавцы. Попросит соцработник обслужить его без очереди – в его адрес раздается такая ругань, и уж вовсе никто не собирается пропустить его без очереди. Хотя в удостоверении соцработника написано, что он "имеет право на внеочередное обслуживание торговыми, бытовыми и коммунальными предприятиями, а также медицинскими и иными учреждениями города".

Увы, вместо прав одни обязанности. И, к сожалению, не у всех и не всегда уважительное отношение к людям этой непростой профессии.

– Некоторые бабушки почему-то считают соцработников слугами или прислугой, – говорит Нина Ивановна Петрикова, заведующая отделением центра социальной помощи населению Центрального района. – Хотя много из того, что наши девчата делают для своих подопечных, не входит в рамки списка оказываемых услуг.

Действительно, в перечне услуг, например, оговорена услуга "сдача вещей в прачечную", а соцработник сам стирает вещи "клиентов", а то и к себе домой заберет, а вернет вещь уже чистую и выглаженную.

А вот соцработник Валентина Николаевна Шадрина за своим подопечным дедушкой Василием Николаевичем Кулагиным как за родным отцом ухаживает:

– Дедушка – одинокий, инвалид I группы, парализован, кое-как передвигается на костылях, кто ж ему, кроме меня, поможет. Я и мусор выгребу, и золу вынесу, подлечу, если надо. Жалко мне их всех. Я сама одинокая.

могаю чем могу.

Вот такие, в основном, душевые женщины работают в центре социальной помощи. Среди них и молодые, и уже пенсионеры, бывшие учителя и мастера, специалисты различных профессий. Разные люди. Но всех их роднит одно – доброта и милосердие, неравнодушие. Не обладая этими человеческими качествами невозможно работать в этой службе. И порой удивляешься оттого, что величина их заработной платы в среднем от 170 до 200 тысяч. На сегодняшний день зарплата выдана только за июнь. При этом мизерном жаловании, еще при задержке зарплаты, соцработники умудряются покупать хлеб и другие продукты для своих подопечных... на свои деньги, в долг. Пенсию – то бабушкам задерживают. И, что говорить, обидно, что соцработников кое-кто по-прежнему считает "слугами".

– А вот попробовали бы они, некоторые наши особо привередливые, обслуживаемые, найти себе не бесплатного (как соцработник) "слугу", а платного. Какую-нибудь тетку. И чтобы эта тетка обтиривала, убирала, варила, горшки выносила... Да потом сумму за услуги называла! – эмоционально высказала свое мнение еще одна зав. отделением соцпомощи Э.Н. Гетунова.

Я полностью согласна с Эльвирай Николаевной. Не найти им такую тетку. Нет их сейчас, дармовых домработниц. Есть соцработник из центра соцпомощи. К счастью, они у нас есть.

– Я надеюсь, – сказала О.В. Хома, директор центра соцпомощи, – что придет и в нашей стране то время, когда к профессии соцработника будут относиться уважительно. Не зря с начала этого учебного года наш горнотехнический колледж начал обучение по этой специальности – "социальный работник". Я надеюсь, что престиж ее поднимется.

Я тоже надеюсь, что когда-нибудь к профессии соцработника будут относиться не с меньшим уважением, чем, к примеру, к профессии учителя или врача. И я искренне преклоняюсь перед теми, у кого сейчас в тяжелых сумках с продуктами лежит скромное удостоверение социального работника. Я знаю все тяготы этой работы по себе. До недавнего времени мне тоже пришлось поработать соцработником.

склада, повар, прачка, санитар, родник, побельщица, штукатур, грузчик, медсестра и т.д. Словом, умеет практически все.

Не ошибусь, если замечу, что у каждого соцработника есть еще одна очень важная и серьезная профессия. Одновременно он и психотерапевт. Ведь для одинокой старушки или старичка порой дороже всех материаль-

ных благ – это, при соцработнике, не спешить перевешивать безменом сахар или масло. И не дай Бог, не хватит 30–50 граммов. Хотя возможно, что весы бабулины николаевских времен. А может недовесили в магазине. Но бабушка возмущена и требует точности! Право ее скромной пенсии едва хватает на самое необходимое. И ей

Василием Николаевичем Кулаковым как за родным отцом ухаживает:

– Дедушка – одинокий, инвалид I группы, парализован, кое-как передвигается на костылях, кто ж ему, кроме меня, поможет. Я и мусор выгребу, и золу вынесу, подлечу, если надо. Жалко мне их всех. Я сама одинокая. Может, потому и тянусь душой к таким же, по-

клюняясь перед теми, у кого сейчас в тяжелых сумках с продуктами лежит скромное удостоверение социального работника. Я знаю все тяготы этой работы по себе. До недавнего времени мне тоже пришлось поработать соцработником.

В общественной приемной редакции газеты "Шахтерская правда" прием посетителей в октябре ведут:
5-го – О.И. Анцупова,
12-го – Е.С. Лившиц,
19-го – А.С. Рычкова,
26-го – М.Г. Дурыманова.
Телефон 2-28-20.

Во Дворце культуры им. Маяковского с 14 до 16 часов каждую субботу прием граждан ведет В.А. Белоголовкин.

СПРАШИВАЕТЕ – ОТВЕЧАЕМ

Экономия – 1500 КИЛОВАТТ-ЧАСОВ В ГОД

КВАРТПЛАТА растет, за свет тоже приходится платить все больше и больше. Говорят, люминисцентные лампы "жрут" меньше обычных. Так ли это?

А. Половинов.

Так называемые лампы дневного света имеют в 4-6 раз более высокую световую отдачу, чем лампы накаливания. Экономичнее они в 3-4 раза, а служат в 5-10

раз дольше. Если в стандартной трехкомнатной квартире (площадь около 50 кв. м) заменить весь "свет" на "дневной", это может дать экономию в 1500 киловатт-часов в год! Другое дело, во что обойдется сама такая замена, учитывая нынешние цены. Да и эффект "дневного света" не всем по душе... Но это уж решать каждому самому.

В РЕДАКЦИИ
газеты "Шахтерская правда"
выполняются
следующие работы:
КСЕРОКОПИИ
любых документов
в присутствии заказчика:
изготовление **БЛАНКОВ** в небольших количествах;
изготовление **ВИЗИТОК**, ПРИГЛАШЕНИЙ на свадьбу и
юбилейные торжества с фотографией.
За справками обращаться по
телефонам: 2-47-94, 2-34-75.



НАСТРОЕНИЕ

Альбина АРТЕМЕНКО

Я люблю тебя, осень, в твоем разноцветье –
Вздох последний зелено-красы.
Сладкий миг твой дурманящий бабьего лета
Нежной дремой наполнил часы.
И уж мчатся опять твои рыжие кони,
Разметав свои гривы листвой,
А душа моя мечется, рвется в погоню.
Ты уносишь любовь за собой.

Май 1995 г.

Бабье лето пришло.

Фото Николая БАБАРИЦКОГО.

Компьютеры : IBM; R-Style; Compaq;

Hewlett Packard

все возможные варианты на все случаи жизни !

2 года гарантии !

Принтеры : Epson; Hewlett Packard :

матричные, струйные, лазерные.

Компьютерные принадлежности и аксессуары.

Оргтехника : Canon FC-330 (A4) / NP-1550 (A3)

Всегда в наличии расходные материалы для ксероксов.

Телефоны, факсы Panasonic.

Пишущие машинки Olivetti.

Сетевые фильтры : Pilot, Saturn.

Бумага для ксероксов, телефонов.

Сервисный Центр предлагает следующие виды услуг :

- модернизацию устаревших моделей компьютеров клона IBM.

Вы сможете использовать новейшие программные продукты, которые ранее Вам были просто недоступны.

- ремонт и сервисное обслуживание компьютеров и копировальной техники.

Ждем Вас по адресу : пр. Шахтеров 26

тел. 2-69-60



"АВТОТЕХНИКА"

предлагает со склада в Новокузнецке

- ЗАПАСНЫЕ ЧАСТИ,
- ГАРАЖНОЕ ОБОРУДОВАНИЕ.

Оптовая продажа: ул. Орджоникидзе, 5, тел. (3843) 44-25-77.

Розничная продажа: Кузнецкий район, ул. Защитная, 113 Б (Авторемзавод).

ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА:

653000,
ГСП ПРОКОПЬЕВСК,
ул. ОКТЯБРЬСКАЯ,
11-А.

ТЕЛЕФОНЫ:
заместители редактора - 2-28-07,
2-47-94;
ответ. секретарь - 2-34-75;
отделы: писем - 2-28-20;
объявлений - 2-34-77;
фотоиллюстраций - 2-28-20;
общественно-политической жизни - 2-28-22;
криминальный - 2-28-93;
городской жизни - 2-29-13.

ОСЕННИЙ РАСПРОДАЖА
ТЕЛЕВИЗОРЫ, ВИДЕОМАГНИТОФОНЫ,
ВИДЕОПЛЕЙЕРЫ.

Самые низкие цены.

ХОЛОДИЛЬНИКИ И МОРОЗИЛЬНИКИ

"БИРЮСА"

Последние цены перед повышением.
С доставкой на дом и гарантией 3 года.
Ремонт холодильников любых марок.
Пенсионерам и инвалидам скидки.

Магазин "Одежда", пр. Шахтеров, 37
(под шпилем).

Универмаг "Кейт", ул. Обручева, 55
(3-й микрорайон).
Дом быта, 1-й этаж, ул. Ноградская, 19.
Телефоны 3-81-84, 3-52-84.

АДМИНИСТРАЦИЯ и
коллективы противо-туберкулезного объединения, ГТМО, СО ГТМО, АПО ГТМО, инфекционной больницы, ЗТМО, ЦТМО, психиатрической больницы, ДТМО N 2, стоматологической поликлиники N 1, стоматологической поликлиники N 2, СПК, ССМП, наркологического диспансера, КВД, городской больницы N 2, коллеги, друзья выражают глубокое, искреннее соболезнование родным и близким в связи с трагической смертью главного врача противотуберкулезного объединения

ЖЕЛУДКОВА
Юрия Николаевича.

КОЛЛЕКТИВ Прокопьевского районного узла связи выражает искреннее соболезнование Желудкову Николаю Петровичу по поводу трагической смерти его сына Юрия.

РУКОВОДСТВО и коллектив АО "УК "Прокопьевскуголь" скорбят по поводу безвременной кончины

ЖДАНОВОЙ

Тамары Дмитриевны
и выражают глубокое соболезнование семье и родственникам покойной.

ОТПЕЧАТАНО
офсетным способом
в акционерной
издательско-полиграфической
компании "Пласт-1".
Телефон 2-28-05.

Объем 1п.л.
Индекс 51919.
Заказ 156.
Тираж 20738 экз.
Подписано в печать 18.09.95.



Редактор
V. M. ГУЖВЕНКО